                          5 клас (література рідного краю)

Тема: Гнат Хоткевич. Життєвий і творчий шлях.

Мета: Ознайомити учнів із літературно-художньою спадщиною     Гната Хоткевича; підвищити ступінь залученості учнів до творчої діяльності; стимулювати розвиток інтелектуального потенціалу дітей; розвивати здібність до самовизначення, почуття колективізму; виховувати прагнення глибоко знати культурне надбання свого краю. 
Тип уроку: Засвоєння нових знань (творення книги, заочна екскурсія по музею-садибі Г. Хоткевича).

Обладнання: Мультимедійна дошка (електронна  презентація про життєвий і творчий шлях Г. Хоткевича), сторінки книги «Через терни до зірок». 
                                               Перебіг уроку 
I. Мотивація навчання школярів. 

Оголошення теми і мети уроку.

Учитель (говорить під звуки музики).
                          Відкриваю для себе нові імена, 

                          І глибинні думки, і душевні висоти.

                          Скільки років ховала їх прірва страшна,

                          Що хотіла наш дух, нашу суть побороти.

                          Скільки їх, що приходять з далекої тьми, - 

                          І на болях своїх знову пишемо ми

                          Імена, імена… І вкорочені дати.

                                                                        Вадим Крищенко
  Я вітаю усіх присутніх у нашій світлиці, дітям зичу гарного настрою і творчої наснаги, бо урок сьогоднішній незвичайний, на ньому звучатимуть святі слова, які бентежитимуть душу, робитимуть нас кращими, учитимуть цінувати людей і все прекрасне на землі. Наше завдання познайомитися з талановитою людиною з нелегкою долею, перегорнувши сторінки створеної нами книги «Через терни до зірок».

· Що ми розуміємо, коли говоримо «Література рідного краю»?

· Які асоціації викликає у вас слово рідний? (Індивідуальна робота).

Гронування:



                           


                                                                                                                        






II. Сприйняття і засвоєння учнями навчального матеріалу. 

1. Опрацювання біографії письменника.
Учитель: На маленькій краплинці незалежної держави, на Слобожанщині, у м. Харкові народився Гнат Мартинович Хоткевич, певний час  був у Деркачах під Харковом, у Західній Україні, останні роки прожив у селищі Високий Харківського району Харківської області. Ця людина відома всій Україні. Тому і дізнаємося про нього детальніше, познайомимося  із життєвим і творчим шляхом Гната Хоткевича. 
· Запис у зошити числа, класної роботи, теми уроку.

Учитель. Придивіться на портрет цієї людини. Обличчя чисте, із правильними рисами, але нема в ньому нічого особливого, -  підкручений вусик, скромний, очі опущені на бандуру, і він ніби перебирає струни… Чим вам не козак Мамай?!!

· У чому ж його магічна сила, велич? Про це ми дізнаємося, коли подивимося сторінки електронної книги. (Показ усієї мультимедійної презентації, потім огляд окремих слайдів і запис основного в зошити). 
(слайди 1 – 13) 
Учитель: Що ж основне відклалося у вашій пам’яті і що записали в зошити?

· Як же можна «пройти» життєвий шлях? Ми його обираємо чи, може, доля обирає за нас?

                                                                   (Учнівські відповіді)

Учитель: Так, життя можна прожити по-різному. Ось як пише про це відомий український письменник Василь Симоненко:

         Можна жить, а можна існувати,

         Можна думать – можна повторять, 

         Та не можуть душу зігрівати

         Ті, що не палають, не горять!

  Саме до таких людей, які палають, горять і своїм теплом зігрівають інших, належить Гнат Хоткевич, бо він був непосидючий, завжди наполегливий, мав гарні організаторські здібності, будь-яку справу доводив до кінця.

2. Читання твору «Забавка синові Володимиру» (слайд 24).

[image: image1.emf]  
· Чого навчає батько сина?

· А як ви думаєте чому треба бути слухняними, чемними, добрими?

· А який художній засіб найчастіше використовує автор?
3. Тлумачник

Чемний – це ввічливий.

Чепурненький – це гарненький.

Дротик – це 
4. Читання думи «Буря на Чорному морі» (Оспівує героїчну боротьбу народу, засуджує зрадників). Читання тексту (у презентації слайд 22).
· Де відбувається подія, описана в думі?

· Про якого гетьмана розповідає автор?

· До чого він закликає?

5. Читання твору Г. Хоткевича «Український бандурист» (із рукописної збірки «Чайка», 1919 р.).

            Невидючий і убогий,

            З бідним гралом за плечем,

            Він чвалає полохливо

            За малим поводирем.

                                            Із двора у двір заходить,

                                            На бандурі виграва,

                                            А під звуки струн то псальму,

                                            То про Лазаря співа.

             «А заграй мені, кобзарю,

             Про Підкову та Сомка, 

             Про Хмеля, про Дорошенка,

             Ще й про грізного Сірка».

        Ні, не знаю! Може грати
                 Попадиної біди, 

                  Про Хому та про Ярему

                  Та хиба Сковороди?

                                                    Як Чичіточка ходила

                                                    Гостювати до зятів?

                                                    Чи Міщанки, чи Дворянки?

                                                    Си так я б тобі зумів. –

                «Грай, що хоч, бо й те ізгине,

                 Гей, ізгине, як туман!

                 Грай, гірниче невидющий!

                 Грай, останній з Могикан!»
III. Закріплення матеріалу.
Учитель: Цій талановитій людині інші письменники присвячують свої вірші. Один із них пропоную вашій увазі. Віктор Бойко, «Гнату Хоткевичу» (слайд 25-26).
      А хтось казав, що ти помер давно

     І навіть дату чорну пам’ятає, 

     А я іду до тебе все одно.

     Бо щось не так.

     Бо то помилка сталась.

     Ти просто знов кудись помандрував,

     І слід іще куриться за тобою,

     А може, десь готуєшся до бою

     На барикадах за людські права.

     А може, погукали кобзарі,

     І ти між ними там – і свій, і рідний…

     А може, від Франка із Криворівні

     Вертаєш, щоб устигнуть до зорі.

     І буде гамірно сьогодні в Дергачах

     У Матюшенковій крислатій хаті,

     І все прохатимуть: - Співайте, Гнате! –

     Пісенно буде у людських очах.

     А хтось торочить істину сумну,

     А я не хочу вірити, не хочу…

     Ти будеш в Дергачах цієї ночі.

     Ти просто з мандрів ще не повернувсь.

1. Складання сенкану « Хоткевич». 
Зразки:

Хоткевич.

Сильний, талановитий.

Запалює, навчає, дарує.

Це приклад для всіх нас і наступних поколінь.

Я пишаюся своїм земляком.
Хоткевич.

Мудрий, відвертий.

Бореться, запалює, горить.

Справжній патріот своєї держави.

Я хотів би бути схожим на нього.

IV. Рефлексія. Оцінювання.
Учитель: Ось і прогорнули ми сторінки створеної нами книги «Через терни до зірок», познайомилися ще з однією непересічною людиною (показує книгу).
· А що вам на уроці сподобалося найбільше?

· Чи задоволені ви своєю роботою?

· Що корисного ви взяли з уроку?
· Де, у яких ситуаціях ви можете використовувати набуті знання?

V. Д/З. Читати за зошитом (1 група), написати твір «Зустріч із Гнатом Хоткевичем» (2 група), скласти кросворд про Гната Хоткевича (3 група).
 Чаговець Людмила Борисівна, учитель вищої категорії, учитель-методист Коротичанського 
ліцею Харківської районної ради Харківської області, відмінник освіти України
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Забавка синові Володимиру



Ось послухай лиш Вовцюню,

Мій малесенький хлопцюню!

Є тут недалечко річка,

Хоч вона і невеличка, 

Але чиста і прозора,

Хоч тече й не зовсім скоро,

Через річку тут є дротик,

А на дротику тім котик.

Він маленький і біленький,

Гладесенький, чепурненький 

Все по дротику він ходить

Щуку-рибу в річці ловить...

Та той котик не простенький, 

Він є мудрий, розумненький, 

Він усе геть чисто знає,

Хто і де що поробляє.

Він і теє навіть бачить,

Як дехто даремно плаче!

От як я захочу знати,

Як там Вовчик коло хати,

Чи недужий, чи здоровий, 

Чи слухняний, чи недобрий – 

Зараз іду на той дротик,

А на дротику тім котик.

Дротик трошки похитаю

І котика запитаю,

Котик зараз замуркоче

І розкаже все, що хочу:

– Не журися, мій коханий,

Вова чемний і слухняний,

Ягід сам він не чіпав

І зелених не займав,

Без капризів іде спати,

Щоб раненько завтра встати.

– А чи добре Вовчик їсть?

– О! Він їсть разів п’ять-шість,

А як іноді захоче,

То і десять раз доскоче!

І пісень багато знає – 

З ними татка він чекає.




















